



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ : ΑΡΙΘ. 3 : ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1987

2η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΥΝΤΗΡΗΤΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ

Η Πανελλήνια Ένωση Συντηρητών Αρχαιοτήτων πραγματοποίησε τη 2η Συνάντησή της στη Θεσσαλονίκη, στην Αίθουσα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. (28 και 29 Νοεμβρίου 1986). Τη συνάντηση αυτή ενίσχυσε οικονομικά μεταξύ άλλων, για δεύτερη συνεχή χρονιά, και το Ελληνικό Τμήμα του ICOM.

Οι ανακοινώσεις αφορούσαν όλους τους τομείς της Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης. Στις εργασίες της Συνάντησης έλαβαν μέρος και πολλοί συντηρητές - μέλη του ICOM με ειδικές ανακοινώσεις όπως: Οι σύγχρονες τάσεις της Μουσειολογίας. Μουσειολογία και Συντήρηση. (Ράνια Τσιτσιλώνη).

Προβλήματα καθαρισμού και συντήρησης αργυρών (Α. Φουντουλάκης). Δύο υλικά υπεύθυνα για BLACK SPOTS (Μαύρα στίγματα) σε χαλκίνα αντικείμενα (Γ. Μωραΐτου).

Η εικόνα του Αγίου Δημητρίου Νο 2976 του Μουσείου Μπενάκη. Μέθοδοι έρευνας για τη συντήρηση και αισθητική αποκατάσταση του έργου (Καλυψώ Μιλάνου).

Προτάσεις για την οργάνωση της Συντήρησης Αρχαιοτήτων στην Ελλάδα. (Στ. Μπαλτογιάννης).

Ο Πρόεδρος της ΠΕΣΑ Ν. Μίνως αναφέρθηκε διεξοδικά σε όλα τα προβλήματα που παρουσιάζει ο Τομέας της Συντήρησης στην Ελλάδα. Τέλος, ανάμεσα στα συμπεράσματα της Συνάντησης τονίστηκε ιδιαίτερα η ανάγκη καλύτερης οργάνωσης της Εκπαίδευσης των Συντηρητών στην Ελλάδα και η ίδρυση Ανώτατης Σχολής Συντήρησης, η σημασία της προληπτικής συντήρησης των αρχαιοτήτων και των έργων τέχνης, η επιτακτική ανάγκη καλύτερου εξοπλισμού των εργαστηρίων συντήρησης στη χώρα μας κ.λ.π.

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΓΙΑ ΣΠΟΥΔΕΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ.

Το ΙΔΡΥΜΑ ΒΑΣΙΛΗ και ΕΛΙΖΑΣ ΓΟΥΛΑΝΔΡΗ προκηρύσσει το τρίτο κατά σειρά πρόγραμμα χορήγησης υποτροφιών στη μνήμη ΠΑΝΤΕΛΗ ΚΑΡΑΔΟΝΤΗ για μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό σε κλάδους που έχουν σχέση με την τέχνη (Ιστορία της Τέχνης, Μουσειολογία, Συντήρηση Έργων Τέχνης).

Πληροφορίες και σχετικά έντυπα παρέχονται κατόπιν γραπτής αιτήσεως από τη Γραμματεία του Ιδρύματος, Οδός Π. Αραβαντινού 6, Αθήνα 106 74, Τηλέφωνα 7210706 και 7223714.

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων και δικαιολογητικών ορίζεται η 31η Μαρτίου 1987.

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ.

Η Διεθνής Επιτροπή Συντήρησης του ICOM ετοίμασε ενημερωτική έκδοση με θέμα τη συντήρηση των εκθεμάτων Φυσικής Ιστορίας σε αγγλική και γαλλική γλώσσα.

Όσοι ενδιαφέρονται να αποκτήσουν την έκδοση αυτή παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με τη Γραμματεία του ICOM (Τέτη Χατζηνικολάου, τηλ. 32 32 611, οδός Ερμού 17, Αθήνα).

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ "ΜΟΥΣΕΙΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ". YORK, 30 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ -

- 11 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1987

Στο YORK της Βρετανίας θα πραγματοποιηθεί σεμινάριο με θέμα "Μουσεία και Εκπαίδευση" από 30 μέχρι 11 Σεπτεμβρίου 1987.

Σκοπός του σεμιναρίου, που απευθύνεται στους εργαζόμενους στα Μουσεία, είναι να τονώσει τις μεγάλες δυνατότητες που παρέχει το Μουσείο ως πηγή διαρκούς εκπαίδευσης και επιμόρφωσης.

Οι εργασίες του σεμιναρίου περιλαμβάνουν επεξεργασία ποικίλων ειδικών θεμάτων όπως:

- Δημιουργία ενός περιβάλλοντος μάθησης, αντίκτυπο του Μουσείου Τοπική Κοινωνία του Μουσείου και η εκπαίδευση.

Εκπαίδευση στα Μουσεία: μια διαδικασία ζωής, Η φύση της εκπαίδευσης στα Μουσεία, Δημιουργία τμήματος εκπαιδευτικών προγραμμάτων στα Μουσεία, Θ ρόλος του Μουσείου στο δίκτυο της πολιτιστικής εκπαίδευσης και άλλα.

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων: 26 Μαΐου 1987.

Πληροφορίες: Βρετανικό Συμβούλιο, Κουμπάρη 2, Αθήνα.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ 1987

Όπως γνωρίζετε, η 18η Μαΐου έχει ορισθεί από το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων, ως Παγκόσμια Ημέρα των Μουσείων.

Το Ελληνικό Τμήμα του ICOM έχει σκοπό να αφιερώσει τον προσαχθέν εορτασμό στον τομέα "Μουσεία και Εκπαίδευση". Η ομάδα εργασίας Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, που λειτουργεί στα πλαίσια του Ελληνικού Τμήματος, έχει επεξεργαστεί το πρόγραμμα Έορτασμού που περιλαμβάνει:

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα στην Ακρόπολη.

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα στο Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης.

Εκθέσεις ζωγραφικής παιδιών που έλαβαν μέρος σε εκπαιδευτικά προγράμματα.

Οι εκδηλώσεις θα διαρκέσουν μία περίπου εβδομάδα.

Ειδικό ενημερωτικό έντυπο και αφίσα θα σταλούν σε Σχολεία, Μουσεία και άλλους φορείς. Επίσης με εγκύκλιο του το Ελληνικό Τμήμα του ICOM θα καλέσει τα Μουσεία να λάβουν μέρος στον εορτασμό με όποιο τρόπο κρίνουν πρόσφορο (υποδειγματικές ξεναγήσεις, ομιλίες, εκπαιδευτικά προγράμματα ή άλλες εκδηλώσεις.).

ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ICOM

Εκτός από την Ομάδα Εργασίας Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων λειτουργούν και οι εξής ομάδες εργασίας:

α) Ομάδα εργασίας Αρχαιολογικών Μουσείων

Η παραπάνω ομάδα εργασίας έχει ήδη μελετήσει το θέμα της οργάνωσης των πωλητηρίων των Μουσείων, καθώς και το θέμα των οδηγών και των ενημερωτικών φυλλαδίων που πωλούνται σε Μουσεία και Αρχαιολογικούς χώρους.

Σχετικές προτάσεις έχουν ήδη γίνει προς το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων.

Επίσης η ομάδα εργασίας πραγματοποίησε επίσκεψη στην Ελευσίνα, με σκοπό να μελετήσει τα προβλήματα του Αρχαιολογικού χώρου και του Μουσείου (Πληροφορίες Ε. Μεθοδίου, τηλέφωνο 52 18 555)

β) Ομάδα εργασίας για την Αρχιτεκτονική των Μουσείων

Μέλη της ομάδας εργασίας για την Αρχιτεκτονική των Μουσείων έχουν αρχίσει την επεξεργασία μιας καρτέλλας καταγραφής των Μουσείων και των Συλλογών της χώρας μας.

Όσα μέλη του ICOM επιθυμούν να βοηθήσουν με ιδέες και προτάσεις, παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με την κ. Μάγδα Οιχαλιώτου, τηλέφωνο 82 26 717.

γ) Ομάδα Εργασίας για τη Συντήρηση.

Η παραπάνω ομάδα εργασίας έχει αρχίσει τη συλλογή βιβλιογραφίας για όλους τους τομείς της συντήρησης. Έχει επίσης σκοπό να συντάξει προδιαγραφές για ένα σύγχρονο εργαστήριο Συντήρησης, να μεταφράσει βασικά δημοσιεύματα κ.λ.π. (Πληροφορίες: Πέπη Ταβλαρίδου - Μαυρουδή, Τηλ. 32 18 475).

ΑΓΟΡΑ ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΤΟΥ ICOM

Η Γραμματεία του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων, με επιστολή της προς το Ελληνικό Τμήμα, εξέφρασε την επιθυμία να γίνονται οι παραγγελίες των εκδόσεων του ICOM μέσω του Ελληνικού Τμήματος, το οποίο θα αποστέλλει στο Παρίσι **συγκεντρωτικό κατάλογο** των παραγγελιών. Η αποστολή των βιβλίων θα γίνεται δύο φορές το χρόνο. Κατ'αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται ουσιαστικά το έργο της αποστολής των εντύπων και μειώνονται σημαντικά τα σχετικά έξοδα. Για το λόγο αυτό, όσοι επιθυμούν να αγοράσουν εκδόσεις του ICOM παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με τον Ταμεία του Ελληνικού Τμήματος Γ. Λιδόντο (τηλ. 32 51 173).

ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ "ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ" (EDUCATION AND CULTURAL ACTION-CECA).

Τέλος, σας υπενθυμίζουμε την ετήσια Συνάντηση της παραπάνω Διεθνούς Επιτροπής του ICOM, που θα πραγματοποιηθεί στη Γαλλία το πρώτο δεκαήμερο του Ιουλίου 1987. Πληροφορίες:

HELENE RAVELEAU
ET
SERVICE DE LA MUSEOLOGIE DE L'ACTION CULTURELLE
DIRECTION DES MUSEES DE FRANCE
34, QUAI DU LOUVRE
75041 PARIS CEDEX 01 - TEL.: 42 60 39 26-EXT. 3829

ICOM

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΜΟΥΣΕΙΩΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

Αθήνα, Μάρτιος 1987

Αριθμ. πρωτ.: 32

ΠΡΟΣ:

Όλα τα μέλη του Ελληνικού
Τμήματος του ICOM

Αγαπητοί φίλοι,

Όπως είναι γνωστό, η UNESCO και πολλοί Διεθνείς Οργανισμοί αντιμετωπίζουν σημαντικά οικονομικά προβλήματα με άμεσο αντίκτυπο στην ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους και στις δυνατότητες παροχής υπηρεσιών.

Σταθμίζοντας τα νέα αυτά δεδομένα, το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων μας γνωστοποίησε τα εξής:

- I. Η συνδρομή για τα άτομα-μέλη αυξάνεται σε 26 δολάρια. Για το 1987 καθορίστηκε στο ποσό των 3.700 δρχ.
- II. Η συνδρομή για τους φορείς - μέλη αυξάνεται σε 220 δολάρια. Για το 1987 καθορίστηκε στο ποσό των 30.800 δρχ.
- III. Οικονομικές δυσκολίες δεν επιτρέπουν πλέον στην UNESCO να αοστέλλε δωρεάν στα άτομα μέλη του ICOM το περιοδικό MUSEUM. Τα τεύχη του MUSEUM θα αποστέλλονται δωρεάν μόνον στους φορείς - μέλη (Μουσεία). Όσα μέλη του ICOM επιθυμούν να εγγραφούν συνδρομητές στην παραπάνω έκδοση, θα έχουν έκπτωση 50% (η συνδρομή θα κοστίζει 13 US αντί 26 US δηλαδή 1850 δρχ.). Η συνδρομή αυτή θα καταβάλλεται σε δραχμές στον Ταμία του Ελληνικού Τμήματος (Γ.Λιδότο, τηλ. 32 51 173). Κατά συνέπεια, η συνδρομή για το 1987 είναι 39 δολάρια με το MUSEUM (5.550 δρχ.) ή 26 δολάρια χωρίς τη συνδρομή στο περιοδικό (3.700 δρχ.).
- IV. Τέλος, με την ευκαιρία αυτή, επιθυμούμε να σας υπενθυμίσουμε τις δυνατότητες που εξασφαλίζει η ιδιότητα του μέλους του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων:
 1. Μία ταυτότητα που επιτρέπει την ελεύθερη είσοδο ή την είσοδο με μειωμένο εισιτήριο στα ^{περισσότερα} Μουσεία του κόσμου.

./.

- 2.Τη δωρεάν συνδρομή στην τρίμηνη έκδοση του ICOM "Τα νέα του ICOM" (ICOM NEWS, LES NOUVELLES DE L' ICOM) σε γαλλική ή αγγλική γλώσσα.
- 3.Την αγορά σε μειωμένη τιμή της τρίμηνης έκδοσης της UNESCO "MUSEUM" (έκπτωση 50%).
- 4.Έκπτωση στις εκδόσεις του ICOM.
- 5.Πρόσκληση στη Γενική Συνέλευση του ICOM που πραγματοποιείται κάθε τρία χρόνια
- 6.Δυνατότητα συμμετοχής στις Συναντήσεις των ειδικών Διεθνών Επιτροπών του ICOM και των συνεργαζομένων με αυτό Διεθνών Οργανώσεων.
- 7.Δικαίωμα ψήφου στην Εθνική Επιτροπή (δηλαδή στην προκειμένη περίπτωση στις Γενικές Συνελεύσεις του Ελληνικού Τμήματος) και σε μία Διεθνή Επιτροπή (άρθρα 10 και 31 -ου Καταστατικού του ICOM).
- 8.Δυνατότητα συμμετοχής στα προγράμματα του ICOM (μελέτες, εργασίες κ.λ.π.)
- 9.Δυνατότητα παροχής πληροφοριών, επιτόπου ή με αλληλογραφία, από το Κέντρο Μουσειογραφικής Τεκμηρίωσης UNESCO-ICOM (ICOM, MAISON DE L'UNESCO, 1, RUE MIOLLIS, 75732 PARIS CEDEX 15, FRANCE).
- 10.Δυνατότητα αλληλοενημέρωσης και συνεργασίας με συναδέλφους από όλο τον κόσμο είτε προσωπικά είτε μέσω των ειδικών Διεθνών Επιτροπών του ICOM και των συνεργαζομένων Διεθνών Οργανώσεων.
- 11.Δυνατότητα συμμετοχής στις δραστηριότητες του Ελληνικού Τμήματος (ομάδες εργασίας, μελέτες, διεθνείς συναντήσεις, σεμινάρια, εκπαιδευτικά προγράμματα κ.λ.π.).

Η Γραμματέας

Τατιάνα Χατζηνικολάου

TETH ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Φιλολόγος-λαογράφος ΥΠ.ΠΟ

Ο Πρόεδρος

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΕΔΑΚΙΣ

Δ/ντης Προϊστοριών
και Κλασικών Αρχ/των

